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《数列中的方程问题》复习课教学构思及体会
江苏常熟市浒浦高级中学（215500） 王 琪

［摘 要］《数列中的方程问题》在历年高考解答题中基本稳居压轴题位置，学生在解答时往往由于对问题的整体把握不够而

“搁浅”.研究这部分内容的复习教学，能有效培养学生的逻辑推理能力与数学运算素养 .
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数列是高中数学的核心内容之一，在高考中占有

重要的地位，它在历年高考解答题中基本稳居压轴题

位置 .高考数列问题往往集数列、函数、方程、不等式

等知识于一体，蕴含着丰富的数学思想，不仅考查学

生的逻辑推理能力，而且考查学生数学运算的素养 .
学生在解答时往往由于对问题的整体把握不够而“搁

浅”.为此，笔者在二轮复习中构思了一堂《数列中的

方程问题》专题复习课，供同仁参考 .
一、选题构思

（（一一））基础训练基础训练

1.已知数列 { }an 的前 n项和 Sn满足：Sm + Sn =
Sm + n，且a1 = 1.那么a10 = .

2.已知数列{ }an 的前 n项和 Sn满足：Sm·Sn = Sm + n，
且a1 = 2.那么a10 = .

3.已知数列{ }an 中，a1 = 1, a2 = 0，若对任意的正

整 数 m 和 n ( n > m ) 满 足 ：a2n - a2m = an - m·an + m，则

a119 = .
说明：三道基础题，难度不大，主要起到“热身”的

作用，激活学生的思维 .
（（二二））例题与变式例题与变式

［例1］已知数列{ }an 的前三项分别为 a1 = 5，a2 =
6，a3 = 8，且数列{ }an 前 n项和 Sn满足 Sn + m = 12 (S2n +
S2m ) - (n - m )2，其中m, n为任意正整数 .求数列{ }an
的通项公式an.

解析：令n = 1,m = 2，S3 = 12 ( S2 + S4 ) - 1，
S4 = 29，a4 = 10.
令 m = 1，Sn + 1 = 12 ( S2n + S2 ) - ( n - 1 )2, 令 m = 2，

Sn + 2 = 12 ( S2n + S4 ) - ( n - 2 )2,
∴ an + 2 = Sn + 2 - Sn + 1 = 2n - 3 + S4 + S22 = 2n +

6 = 2(n + 2) + 2，∴an = 2n + 2,( n ≥ 3 )
又a2 = 6（符合），a1 =5（不符合）.
∴an = {5(n = 1),2n + 2(n ≥ 2).
变式1：设数列{ }an 的各项都为正数，前 n项和为

Sn，对于任意正整数m、n，有 Sn + m = 2a2m ( 1 + S2n ) -
1.若a1 = 1,求a2,a3,a4及an.

解析：由条件，令m= n= 1，得1+ S2 = 2a2 (1+ S2 ).
∴(1 + S2 )2 = 2a2 ( 1 + S2 )，则1 + S2 = 2a2.
∴a2 = 1 + a1，∵a1 = 1，∴a2 = 2.令m = 1, n = 2，
得1 + S3 = 2a2 ( 1 + S4 )，则( 4 + a3 )2 = 4 ( 4 + a3 + a4 ).
令m = 2, n = 1，得1 + S3 = 2a4 ( 1 + S2 ).
则 ( 4 + a3 )2 = 8a4.
解得a3 = 4, a4 = 8.得1 + Sm + n = 2a2m ( 1 + S2n ).
令 m = 1，得 1 + Sn + 1 = 2a2 ( 1 + S2n ). 令 m = 2，

得1 + Sn + 2 = 2a4 ( 1 + S2n ).
∴1 + Sn + 21 + Sn + 1 =

a4
a2
（n ∈ N*）.∵ a4

a2
= 2，

则数列{ }1 + Sn ( n ≥ 2 , n ∈ N* )是公比为 2的等

比数列，∴1 + Sn = 2·2n - 1 = 2n，an = 2n - 1.
［例2］数列{ }an 中，a1 = 1，a2 = 2.数列{ }bn 满足

bn = an + 1 + ( -1 )nan，n ∈ N∗.
（1）若数列{ }an 是等差数列，求数列{ }bn 的前 6项

和S6；

（2）若数列{ }bn 是公差为 2的等差数列，求数列

{ }an 的通项公式；

（3）若 b2n - b2n - 1 = 0，b2n + 1 + b2n = 62n，n ∈ N∗，求

数列{ }an 的前2n项和T2n.
解析：（1）∵a1 = 1，a2 = 2，数列{ }an 是等差数列，

∴an = n，则 b1 = b3 = b5 = 1，b2 = 5，b4 = 9，b6 = 13，
∴S6 = b1 + b2 + … + b6 = 30.

（2）∵ b1 = a2 - a1 = 2 - 1 = 1，数列 { }bn 是公差

为2的等差数列，∴bn = 2n - 1.
∵b2n - 1 = a2n - a2n - 1，b2n = a2n + 1 + a2n，
∴a2n - a2n - 1 = 4n - 3，a2n + 1 + a2n = 4n - 1.

∴a2n + 1 + a2n - 1 = 2.
则a2n + 3 + a2n + 1 = 2，∴a2n + 3 = a2n - 1.（*）
∵a1 = 1，∴a3 = 1.则 a4n - 3 = a1 = 1，a4n - 1 = a3 =

1.∴a2n - 1 = 1.
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则a2n = 4n - 2，∴an = {1 ( n为奇数 ) ,
2n - 2 ( n为偶数 ) .

（3）∵b2n - b2n - 1 = 0，b2n + 1 + b2n = 62n，n ∈ N∗，

而 b2n - 1 = a2n - a2n - 1，b2n = a2n + 1 + a2n，b2n + 1 = a2n + 2 -
a2n + 1，∴a2n + 1 + a2n - 1 = 0，a2n + 2 + a2n = 62n（n∈N∗）.

当 n是偶数时，则 T2n = (a1 + a3 + ⋯ + a2n - 1 ) +

(a2 + a4 + ⋯ + a2n ) T2n = 0 +
3 ×
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1 - 14
= 4 - ( )12

n - 2
；

当 n是奇数时，则 T2n = a1 + a2 + (a3 + ⋯+ a2n - 1 ) +

(a4 + ⋯+ a2n ) = 3 + 0 +
3
2 ·

é
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2

1 - 14
= 5 - ( )12
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.

综上，T2n = 9 - ( -1 )
n

2 - ( )12
n - 2
.

变式2：已知数列{ }an 满足 a1 = 2,前 n项和为 Sn，

an + 1 = {pan + n - 1(n为奇数 ),
-an - 2n (n为偶数 ) .

（1）若数列{ }bn 满足 bn = a2n + a2n + 1 ( n ≥ 1 )，试求

数列{ }bn 前n项和Tn；

（2）若数列{ }cn 满足 cn = a2n，试判断{ }cn 是否为等

比数列，并说明理由；

（3）在（2）的条件下，若{ }cn 为等比数列，问是否

存在 n ∈ N*，使得 ( S2n + 1 - 10 ) c2n = 1？若存在，求出

所有的n的值；若不存在，请说明理由 .
解析：（1）据题意得 bn = a2n + a2n + 1 = -4n，所以

{ }bn 成等差数列，故Tn = -2n2 - 2n.
（2）当 p = 12 时，数列{ }cn 成等比数列；当 p ≠ 12

时，数列{ }cn 不成等比数列 .
理由如下：因为 cn + 1 = a2n + 2 = pa2n + 1 + 2n = p (-

a2n - 4n ) + 2n= -pcn - 4pn + 2n， 所 以
cn + 1
cn
= -p +

2n ( 1 - 2p)
cn

，故当 p = 12时，数列{ }cn 是首项为1，公比为

- 12的等比数列；当p ≠ 12时，数列{ }cn 不成等比数列 .
（3）当 p = 12时，a2n = cn = ( )- 12

n - 1
，

a2n + 1 = bn - a2n = -4n - ( )- 12
n - 1
.

因 为 S2n+1 =a1 +b1 +b2 +…+bn=-2n2 -2n+2(n≥1)，
∵(S2n+1 -10)c2n=1.∴ 4n2 + 4n + 16 = 4n. 当 n = 1、2，
左边<右边；当 n = 3，左边=右边 .下证 n = 3是方程唯

一的解 .
设 f ( x )= 4x- 4x2- 4x- 16( x≥ 3)，则 g ( x )= f ′( x )=

4x ln 4- 8x- 4.
∴g′( x ) = ( ln 4)24x - 8 > 0( x ≥ 2)，且g (2)= f ′(2)>

0.∴ f ( x )在 [ )2 , +∞ 递增，且 f ( 3 ) = 0, f ( 1 ) ≠ 0.∴仅

存在唯一的n = 3使得 (S2n + 1 - 10)c2n = 1成立 .
说明：例题主要由教师讲解，起到引领示范作用 .

变式则是例题的深化与拓展，具有一定难度，由学生

独立完成或合作完成，通过变式练习达到本节课的复

习目的 .
二、教学体会

在第二轮复习中，选题应瞄准高考要求，难度适

当加大 .
数列的本质就是函数，是离散函数 .无论从等差

数列和等比数列的通项公式，还是其求和公式来说，

它们都是定义域为正整数集合的函数，所以解决数列

问题，我们有时应回归到函数上，利用函数与方程的

思想去解 .如处理数列的最值问题，处理数列的单调

性问题，教师应引导学生用函数观点去分析数列，从

而解决数列问题，实现由此及彼的知识迁移 .
数列除了具有函数的基本特征外，它还有其本

身的固有特征，那就是迭代关系，或者称为递推关系 .
尤其是对于较难的数列问题，往往需要多次赋值，多

次迭代才能解决，这也是高考数列题的特征 .因此，二

轮复习中教师应引导学生加强这方面的训练，类比函

数方程中的常用方法，通过巧妙赋值，来解决数列中

的方程问题 .当然，这类问题也要求学生有较强的应

变能力，有较高的数学运算素养 .
此外，在第二轮复习中，我们也应加强对数列不

等式的训练，尤其是放缩法的应用，加强对数列方程

的解法研究，让学生学会用“夹逼法”来解决不定方程

问题，用“奇偶分析法”来探究数列等式是否成立 .当
然这些都要求学生有较高的能力 .
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